

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas.
Un año . . . 22'50

El Guadalete.

Table with columns M, T, N and rows for various routes like De Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Sábado 9 de Mayo de 1896.

Núm. 12.322

Año XLII.

El Guadalete.

LA CONSTANCIA

Es la presente semana única en la historia de Jerez, porque en ella se han inaugurado dos Fábricas, dos industrias semejantes, y no quisieramos decir rivales, por que es muy posible que ambas, cada una en su esfera de acción, alcancen larga y próspera existencia, sin menoscabo del crédito de una y otra.

Hagamos ahora breve reseña de la inauguración efectuada ayer.

A las tres de la tarde se encontraban en el local las personas que han cooperado con su adhesión y simpatías á los honrosos propósitos del Sr. Canavese, y cuyos nombres insertamos á continuación:

- D. Cristóbal Gómez, Pbro.; D. Miguel Real, Pbro.; D. Luis O'Ferrall y Pérez, Notario eclesiástico; D. José Rodríguez Sánchez, Pbro.; D. Federico Rivero, D. Manuel A. de la Riva, D. Tomás M. Fuentes, don Manuel Jurado, D. Eduardo López, don Joaquín Cabillo, D. Manuel Bravo y Caldas, D. Luis Campana, D. Luis de la Torre, D. Pedro Rivero, D. Manuel Rivero, don Rafael Rivero, D. Rafael Bravo, D. Julián y D. Pedro Gutiérrez, D. Salvador Diez, Sres. Carmona y López, Sres. Molina y C. D. Alberto Romero, D. Eduardo Borhiques, D. Eduardo Ferraro, D. Juan B. González, D. M. R. Romero, D. Julio González, D. José de Soto, D. Fermín Aranda, D. José Morales Ubréva, D. Miguel Bazo, D. José de Vargas Machuca, D. Simón López, D. Guillermo Cook, don Francisco Zarco, D. Manuel García Sánchez, D. G. Gómez, D. Sebastián Argudo é hijo, D. Sebastián Romero García, D. Manuel García Sánchez-Romate, D. Manuel Jiménez Camacho, D. Vicente Pérez de la Riva, D. Manuel Fernández Galea, don Luis Alvarez Zapata, D. Manuel Ruiz, don Enrique Argemí, D. Juan J. Rodríguez, don José Barrón, D. Adolfo García López, don José López Esteve, D. Antonio Moyano, D. Pedro Gallardo Atalaya, D. Cecilio Peña, D. José de la Peña, D. J. Cuesta, don J. V. Gutiérrez, y otros que no recordamos.

La fábrica funcionaba perfectamente y las fundiciones se verificaban á satisfacción.

Como ligero ensayo, y antes de proceder al acto oficial, se fundieron numerosos objetos destinados á los señores concurrentes, á cada uno de los cuales se les entregará hoy el que le corresponde, con sus iniciales.

Después de esto tuvo lugar la solemne ceremonia de la bendición de todos los departamentos del edificio, efectuada por el respetable párroco D. Cristóbal Gómez Navarro, y una vez terminado el acto pasaron todos al salón donde estaba preparada una gran mesa cubierta de exquisitos manjares y ricos vinos. Sentáronse todos, ocupando los puestos preferentes el Sr. Cura y en otro lugar la Sra. Viuda de Pérez de la Ri-

va y sus lindas hijas, que inesperadamente se encontraron en la Fábrica, en el momento de celebrarse la bendición.

En el banquete reinó la mayor cordialidad, y al llegar la hora de los brindis el señor Cura párroco pronunció el primero un breve y oportuno discurso, encareciendo la importancia de la nueva industria y el mérito indudable del Sr. Canavese, á cuya inteligente laboriosidad se debía la creación de la Fábrica.

Después brindó el Sr. D. Manuel Bravo y Caldas, Juez del distrito de Santiago.

Otros señores brindaron igualmente, y por último el Sr. D. José Barrón dió nueva y gallarda muestra de sus excelentes dotes de orador en levantadas frases que escitaron el entusiasmo del auditorio. El banquete se prolongó hasta el oscurecer, y después tomaron parte en la fiesta todos los dependientes y operarios del Establecimiento.

La inauguración efectuada modestamente ha dejado excelentes impresiones en cuantos concurren á ella. El Sr. Canavese, que fué sumamente felicitado, puede estar perfectamente satisfecho del resultado que ha ofrecido este primer día. La presencia en el banquete del activo D. Enrique Argemí, representante de una fuerte casa que aquí tiene un gran depósito de botellas, fué de muy buen efecto.

Tales son los detalles que nos comunican á hora avanzada, circunstancia que impide seámos más extensos en esta rápida narración de lo ocurrido en la nueva Fábrica, que promete los más lisonjeros resultados, según opinan cuantos concurren. Damos por ello nuestra cordial enhorabuena al Sr. Canavese.

PRIMERAS BOTELLAS FABRICADAS

- 1.º El Presbítero Sr. D. C. Gómez Navarro.
2.º D. José Barrón.
3.º D. J. M. Rivero y Compañía.
4.º Sres. Carmona y López.
5.º D. M. Jurado.
6.º D. Miguel Real.
7.º Sres. Gutiérrez Hermanos.
8.º D. Fermín Aranda.
9.º D. M. Fernández Galea.
10.º D. Manuel Ruiz.
Y algunas otras más.

Es, pues, esta que hoy termina una semana digna de grata y perpétua conmemoración. La Jerezana y La Constancia, son dos templos del trabajo, dos nuevos elementos de vida para Jerez, tanto más notables cuanto que se levantan, como consolador contraste, en época de gran abatimiento para la riqueza pública. Consideremos á una y á otra fábrica como nuncios de nuevas y fecundas iniciativas, que aprovechando las fuentes de producción propias de una ciudad que cuenta tan inmenso término, pueden convertir la actual decadencia en raudales de prosperidad.

Para ello nada como conseguir la fácil y rápida construcción de los ferro-carriles económicos que harían de Jerez el centro de un gigantesco movimiento comercial, utilizándose los múltiples veneros con que brindan las riquezas naturales de nuestra Sierra y la fertilidad de enormes extensiones de terreno que en otros países tendrían provechosa y amplia explotación. A tan risueñas perspectivas se inclina el ánimo cuando se contemplan esas dos honrosas obras, esos dos monumentos que pregonan el poder y la voluntad de hombres dignos de respeto y aplauso para todo espíritu recto y amante del bien público. ¡Que Dios prospere á La Constancia y á La Jerezana!

La conferencia que en Cádiz ha dado el célebre orador D. Rafael M. de Labra, ha sido muy notable, y de tal efecto que el cauto y avisado Diario ha creído oportuno, con buen acuerdo sin duda, dedicar ayer gran parte de sus columnas al notable discurso, que parece tomado casi taquígraficamente. Para que nuestros lectores puedan apreciar la importancia de lo que escribe el Diario, reproducimos á continuación su extensa reseña:

EN EL CÍRCULO REPUBLICANO

La conferencia del Sr. Labra

El local se hallaba completamente lleno, viéndose entre otros, á los Sres. La Calle, Ayala (D. S. y D. F.), Ceballos, Angel (D. I.) Gorrity, Rodríguez Marengo, Bocuiano, Roldán, Benítez, Pacheco, Muñoz, Canela, Encinillas, Delgado (D. D.), Montes (D. M.), Bermudo, González Leiro, Ramírez Brunet, Marchante, Carrillo, Rey, Navarro, Valera (D. S.), Morera, Toscano, Gentán, Méndez, Moya, Lafuente, Ortubey, Navarro (D. E.),

Maynez, Quijada, De Dios, Calvo, comisiones de los círculos populares de la Viña y Santa María, y representantes de varios periódicos locales.

A parte de la fama del orador y del interés especial que pudiera haber para sus correligionarios en escuchar tan elocuente palabra, había un punto de vista general para robustecer la importancia del discurso, y es, que dentro del tema elegido, forzosa-mente había de figurar la cuestión hoy más importante: el problema cubano.

Además de pensador y político eminente, concurren en el Sr. Labra la circunstancia de venir siendo desde hace muchos años el leader del partido autonomista, el propagandista incansable de estas ideas, que si antes en España ni aún se admitían por la generalidad, hoy, más que se discuten, se aceptan, como una solución, no ya viable, sino en sentir de muchos precisa.

Hemos procurado, pues, tomar del discurso del Sr. Labra un extracto lo más extenso y fiel que nos ha sido posible, dado el espacio de que disponemos y la dificultad de recoger con exactitud ideas y palabras, cuando las notas, sin lima posible, han de pasar inmediatamente á la caja, desde la mesa donde se recogen.

EL DISCURSO

El Sr. Labra llegó acompañado de su amigo el Sr. Ayala, y al aparecer en el pequeño escenario que hay en el local, fué saludado con nutrida salva de aplausos.

Le acompañaron en dicho sitio los señores Duarte, Gómez del Valle, Riosco, Ortega, Montes, Gorrity, Rodríguez Marengo y otros.

En el testero hay colocado un retrato del ilustre orador.

Este es saludado con una nutrida salva de aplausos.

El presidente del Círculo Sr. Preciado pronuncia breves palabras para presentar al orador que manifestó deseos de visitar el Círculo y á quien suplicó que hiciera oír á los socios su elocuente palabra, á lo que accedió gustoso.

He aquí un breve extracto de la peroración del Sr. Labra:

Señores—dice—debo á la bondad de esta meritísima casa el honor de ocupar este sitio con el propósito de discurrir sobre algunas cuestiones públicas, de modo que pueda interesar al partido republicano, y sobre todo á los amantes de la patria.

Celebra la ocasión de saludar á todos los republicanos de Cádiz, sin distinción de clases ni matices: saluda á todos los habitantes de esta ciudad, que se impone por todos conceptos á cuantos la admiran y contemplan; que recuerda por su belleza las ciudades de la antigua Grecia y que resplandece con sus prestigios históricos, identificados con la España toda; porque en dos ocasiones supremas ha representado el honor y el principal interés de la patria.

No ha habido pueblo alguno que en su vida le haya producido emoción más positiva. Puede haber entrado en ello los recuerdos de su infancia. Aquí empezó sus primeros estudios literarios, hace muchos años, porque ya ha doblado el cabo de Buena Esperanza; pero cuando recorre las calles y plazas de este pueblo, que parece una ciudad de nácar, recuerda su niñez y los afectos de sus padres.

El, que ha estudiado la política de España en este siglo, puede afirmar que los dos grandes movimientos de nuestra historia moderna están sintetizados en las Cortes del 12 y la Revolución de Septiembre, que afirmó después del triunfo de la soberanía, los principios del derecho del individuo, dando las armas para fuera cayendo la tradición é imperando las tendencias modernas. (Tempestad de aplausos en este período que el orador pronuncia con palabras y conceptos bellísimos, imposibles de tomar al oído.)

Recuerda los reinados de Carlos III y Carlos IV, los tiempos de Godoy, el dominio de la soga boba, las traiciones de Fernando VII y las debilidades de los tradicionalistas que se pusieron al lado del usurpador; se condensaron entonces todas las fuerzas nobles y santas del país para producir el renacimiento de la patria con el ímpetu de las ideas modernas.

Habla también del reinado de D.ª Isabel de Borbón, en que parece que la podredumbre había entrado en la sociedad española, á cuyo efecto enumera varios hechos históricos. Entónces es cuando viene la Revolución de Septiembre que rechazó aquél estado de cosas y realizó la voluntad del pueblo libre.

Esta es la tierra sagrada de la libertad; y lo mismo que en Zaragoza y Gerona se recuerdan páginas sublimes de la Independencia Nacional, y en Covadonga la Reconquista, y en Sevilla las opulencias de la naturaleza y el arte: todo palidece ante la grandeza moral de este suelo, que proclamó en dos ocasiones la libertad y la moralidad como la base de la política de lo porvenir en España.

Este pueblo en su representación histórica es un ejemplo y una razón. Y lo dice así, porque la situación del país es cada día más apremiante y exige por momentos mayor número de sacrificios. A fuer de hombre político, cuando se ocupa de hechos históricos busca una lección aplicable. Entiende que sería miserable recogerse solo en el lamento, y sería abominable entretenerse en una crítica estéril, cuando no se ponen voluntad y alientos para remediar el daño.

La historia de Cádiz demuestra que no se debe desconfiar nunca de los pueblos ni de la virilidad de la sociedad, aunque parezca moribundo. Hace una poética y fiel pintura del invierno, donde parece que todo ha muerto; pero bajo ese manto de nieve está la fuerza latente que revivirá al primer rayo del sol.

Las ideas son las que levantan el mundo y renuevan las sociedades; y aquellas que parecen perdidas van labrando en el pensamiento de todos, disponiendo los espíritus y las voluntades, y en la hora tremenda del desastre, cuando es preciso concitar las revoluciones, son las que constituyen la bandera y la salvación de los pueblos.

esos Ayuntamientos, escenarios de concupiscencias é inmoralidades?

Ahora mismo, no lo niego; la restauración ha representado un proceso de relativa paz. Pero es que la restauración ha creado esos intereses? Lo que ha producido resultados es lo que se consagró en la revolución de 1868. Es aquella semilla, que germinaba en días de tempestad. Si la revolución mató la intransigencia religiosa y estableció la abolición de la esclavitud, y desterró la tara y creó otras magnas reformas, hay que preguntar á la restauración qué ha hecho de aquellos progresos.

Asistimos al período tremendo en que, triunfante el partido conservador, ha abolido al partido liberal; de tal suerte que podemos decir que valen tanto los unos como los otros, pues han renegado estos de aquellos principios trascendentales.

El partido conservador vive de la complacencia del liberal, que se ha negado á las peticiones de los republicanos en cuestiones importantes, y ha dado autorizaciones distintas al gobierno, y hoy mismo, en la cuestión de Cabriñana, ese partido liberal dice que si al fin las Cortes resuelven é bajará la cabeza.

Pregunta cual es la característica del partido conservador. Notado bien. El orador tiene amigos en todas partes, y hace justicia; de modo que la batalla menuda no le preocupa. Pero ese mismo modo de ver suyo le hace ser intransigente en cosas de orden moral. Dice que el partido conservador ha falsificado todas las libertades. Dándosele de práctico (agrega), aun oponiéndose á la democracia, la acepta cuando esos avances se han hecho por el partido á quien corresponde, acatándolos después y armonizándolos con las costumbres. ¡Qué cuadro tan maravilloso!

Pero no es eso lo que hace. Acepta esas conquistas para corromperlas. Dice que en el momento en que el extranjero nos provoca se prescinde del concurso de las Cortes, para contrarrestar esa libertad y esa intervención. Respeto del sufragio, si ha de ser como hoy es, más vale renegar de él. Ya no es restringir ni violentar el voto: eso sería una verdadera inocencia. Ahora por anticipación, y absorbidos uno y otro medio, se aplican millares de votos á los designados. Ahora es esa infamia del voto comprado, con que se hace renegar de su honor á unos infelices.

Debe requerir, no solo al partido republicano, á todos los españoles honrados; porque es preciso suprimir el voto de todos esos ciudadanos que claudican; porque el sufragio no es un derecho renunciable, es un medio de conseguir el mejoramiento social, un agente de gobierno, y no es digno de intervención en este quien reniega de tan sagrados deberes.

Se vá dando la idea en toda España de que se puede aspirar á tomar puesto en el Congreso para conseguir encumbrarse y hasta hacer algunos negocios. Y así, que se puede rehacer la fortuna perdida, por una popularidad fácil que lleve á las altas representaciones, donde todos, unos hoy y otros mañana, sigan los mismos procedimientos.

De-pués está la figura del cacique, que pinta con colores sombríos, acomodado á todas las situaciones, encontrando siempre su falange para venganzas y satisfacciones de todas clases.

Habla del problema de Cuba. Bien sabidos son sus compromisos. Hoy se lee en todos los periódicos que la autonomía no puede practicarse, porque la recomiendan los extranjeros. No es esto nunca óbice, porque lo que debe tenerse en cuenta es lo que está abonado por la justicia y la razón. Si los enemigos aplauden, tanto mejor.

Pero lo que tenemos el derecho de decir quienes venimos defendiendo esas ideas hace veinticinco años, es que hemos hecho una gran obra patriótica, porque si la autonomía se implanta ahora, no es porque lo quieran Inglaterra ó los Estados Unidos, sino porque hay un partido que ama á su patria y ha sostenido con grandes argumentos y ejemplos esa solución salvadora. (Grandes salvas de aplausos.)

Recuerda el ejemplo de grandes naciones coloniales, como Inglaterra, que, aleccionada por la experiencia para conservar su soberanía, ha sabido elevar al mismo grado de libertad que la metrópoli, á una administración sin trabas, y á una perfecta conciencia y satisfacción de sí mismos, á territorios lejanos, no explotados, sino protegidos y amparados por el emblema nacional.

Niega haber dicho en Sevilla (como afirman algunos periódicos) que de la cuestión de Cuba no se debe hablar. Por el contrario, cree que debe romperse el llamado silencio patriótico. Si calló, no ha sido por voluntad suya; él tiene fe en la discusión. Aconseja que todos los partidos presenten sus fórmulas de solución, para que el país elija, y por su parte va al Senado para sostener las ideas de toda su vida pública, que los asuntos de Cuba son hoy el programa de la Unión Republicana. Lo que cree, que la cuestión de Cuba determina en primer término un hecho positivo: la vitalidad de nuestra patria, que ha asombrado al mundo, organizando, en medio de sus desgracias y angustias, 130.000 hombres, que van á emular los tiempos más gloriosos de las armas españolas, defendiendo nuestros derechos y las conquistas logradas con todas las energías de la patria.

También se evidencia el error del régimen vigente, que exige á clases enteras del deber de entregar su sangre por la nación.

Se ha visto igualmente que estamos solos en Europa. Tenemos enfrente á los Estados Unidos, pero los agenos á esta cuestión, y contrarios á la doctrina de Monroe, sin embargo nos han dejado solos; y es porque hemos seguido una política internacional equivocada, manteniéndonos aislados, sin pactar con esa Francia tan atractiva y tan simpática, que es la única que nos ha enviado palabras de consuelo.

Pero es asimismo que nuestra antigua administración colonial está renida con todas las ideas y sentimientos generales de Europa. Todos reconocen nuestro derecho, pero nos aconsejan que llevemos allí la autonomía, como fórmula del derecho y de la patente realidad.

Ninguna colonia ha triunfado jamás por sí sola. No se ha de contradecir ahora la historia. Pero hemos de triunfar otra vez para establecer el régimen militar de la ocupa-

ción? ¿Hemos de sostener un ejército agotando las fuerzas de la patria, y sin otro fin ulterior?

No señores, no debemos escatimar el esfuerzo militar, pero para realizar después la libertad, la moralidad y la equidad, por medio de la autonomía.

Acómpanse la acción militar con la política, para que se diga que vive allí el imperio español, no por la fuerza de las armas, sino por la voluntad de todos y por una aspiración general de justicia.

Consideremos los grupos de que está formada la insurrección. En ellos están en gran parte los despechados y desencantados de falaces promesas, que ni siquiera se han realizado en esa hermosa y tranquila isla de Puerto Rico, que por pago de su alhegación sufre el yugo del caciquismo y la falta de libertades.

Recuerda de nuevo lo que hizo en el orden colonial la revolución de Septiembre, permitiendo que bajo la bandera de la libertad se pudiera hacer por Martínez Campos la paz del Zanjón.

No hay ahora ni un recuerdo para aquellos hombres del 72 y 73 que prepararon y realizaron tan magnas obras.

Y debemos nosotros recordar lo que tiene en su cuenta la monarquía: la venta de la Florida, la pérdida de la Luisiana, la separación de los Estados sud-americanos, el abandono de Santo Domingo.

De donde puede deducirse que la monarquía tiene en su cuenta todas las mermas de la integridad nacional, como la república tiene en sus timbras todos los adelantos conseguidos para mantener íntegro el territorio.

En este momento crítico, repite, afirma sus convicciones de 25 años, las que sostuvo, en medio de un mar de calumnias; que donde está la libertad está la patria, y que no hay solución en el orden político, sin esa autonomía nacional que dá la responsabilidad de la metrópoli en todo lo nacional, la vida ardiente en todo lo que es local, y la armonía y la estabilidad en el conjunto de la administración y del gobierno.

¿Puede suceder algo más grave de lo que sucede, de las corruptelas, apostasías y componendas triunfantes? ¿Puede haber algo peor que ese indiferentismo y ese pesimismo? Tiene fe viva en el triunfo. Pero, quién sabe, puede venir un desastre. Y nosotros los republicanos debemos estar alertados, como lo estuvierón los de Francia en la triste noche de Sedán.

Para esto, permitidme que os haga algunas recomendaciones á título de amigo. Los esfuerzos individuales, por potentes que sean, no son eficaces para las grandes empresas. Hay la política de la agitación, que consiste en presentar problemas, excitar las pasiones, agigantar los deseos. Todo esto, difundido sin trabazón ni sistema, produce efecto, pero como de enfermo, que determina solo sacudidas. Pero hay la política de la organización, que produce las grandes masas, ante las cuales son insignificantes todos los obstáculos.

Republicanos aislados valéis poco. Aun en estos ó en más graves momentos, seréis ineficaces. Porque tened en cuenta que la gran fuerza no es el impulso incoherente, sino la robusta y sólida acción, como la de ese grandioso mar, cuyo impulso siempre es incontrastable.

Organizad pues, y no olvidéis jamás que la República no es solo para los republicanos, sino que su reino es el de la igualdad y el derecho. (Grandes aplausos.)

Cuando se le habla de las divisiones de los republicanos, contestad, que ellos, después de veinticinco años de alejamiento del poder, mantienen lo cardinal de sus principios, y los contrarios, á los dos años á: privación, reniegan de sus ideas y convicciones.

¿Qué fuerza no deben tener nuestros principios, que hacen se pierdan todos esos inconvenientes en la marcha magestuosa con que van tranquilos y serenos por la adversidad los hombres consecuentes y honrados?

Se discute sobre hombres antiguos y nuevos. Permitidme esta recomendación, con todo calor y energía. Tened fe en los hombres que conocéis; en los que lo han dado todo por sus ideas; los que han sacrificado carrera é intereses. Vosotros los tenéis en esta tierra de Cádiz. Amados: ellos se sacrificarán una y cien veces, por la causa que abrazaron.

Nada más os puedo decir. No vengo á predicar nada en favor de ninguna agrupación. Yo soy partidario sincero de a unión republicana. No sé cómo se ha de realizar en las diferentes comarcas. Ha de ser por la fusión de los intereses comunes, pero por la voluntad de los republicanos de las provincias, en justo respeto del principio de la autonomía.

Realicemos esa obra en consideración á esos grandes compromisos que hemos contraído. Se nos recuerda el fracaso de 1873. Y la república francesa no ha pasado por otros ensayos? Este mismo régimen constitucional, que es nuestro estado de derecho ¿ha nacido ahora? ¿No hubo repetidos fracasos? (Los recuerda.) ¿Por qué no hemos de creer que el ensayo de 1873 no es más que la experiencia natural antes del definitivo resultado?

Se nos dice que tenemos en frente los intereses permanentes del país. Habían de la religión. ¿Nosotros enemigos de la religión? ¿Por dónde? Lo que queremos es el respeto de la conciencia individual: todos los ciudadanos con perfecto derecho de mantener sus ideas. Lo que no hemos de consentir es el cura trabaucare que se levantaba por esos campos, sustituyendo con el arma al Crucifijo.

Lo que no consentiremos es que la propiedad sea un efecto de la explotación, ni las depredaciones del caciquismo y el fisco. Queremos la propiedad entera, respetada, pero en sus condiciones naturales.

Se habla de que somos enemigos del ejército, cuando creemos que donde está un soldado peleando está con él toda el alma de la patria!

Afirmemos esas reivindicaciones, mas para todo ello necesitamos voluntad. Quédenos atrás los miedos y las estériles lamentaciones. Pero debemos ir siempre con la idea de la patria, y necesitamos ser algo más que partidarios de la movilidad de los poderes; necesitamos ser hombres morales. Necesitamos decir que por encima de nuestras convicciones y compromisos, hemos de ser

honrados, eternamente honrados, antes que todo. (Aplausos duran más de un minuto.)

El Sr. Labra estuvo hablando algo más de una hora. Su palabra es enérgica y vibrante. Voz robusta de tribuno, para cuya propagación no son obstáculos las configuraciones del local. Acción elegante y sobria. Hay pasión en sus juicios, pero pasión generosa de hombre convencido y de propagandista de ideas. El Sr. Labra es una figura respetable y austera; su vida política ha sido la lucha porfiriana constante, por por concepciones elevadísimas y trascendentales. Se ven él siempre la propensión a alzarse de las tristes realidades pequeñas, para cernirse en regiones más puras, pero donde la responsabilidad y el riesgo son acaso mayores, como que radican en la oposición de las ideas nuevas con la fé y las preocupaciones más arraigadas. La dición de este orador es más bien rápida que pausada. Redondea con arte los períodos, y es una contrariedad para quien le escucha tanto por gusto como por obligación, que la fogosidad de su expresión, armónica con la intención del concepto, arrebate á veces al auditorio hasta interrumpirle á mitad de la frase, como si demostrando addivinarla y comprenderla, quisiera hacer al orador un nuevo halago.

En suma, los republicanos y los pocos que sin serlo oyeron al Sr. Labra están de enhorabuena. Pero es lástima que Cádiz entero, (que le inspiró pensamientos) en un tema más general, no haya podido escucharle.

Terminada la conferencia, la Junta directiva del Círculo invitó al Sr. Labra á tomar una copa de vino, en el local de la Secretaría y sala de juntas donde se hallaba servido un abundante lunch. El Presidente del Círculo Sr. Preciado hizo la presentación de la mayoría de los republicanos conocidos, con los cuales conversó largo rato el Sr. Labra, retirándose después á descansar. Como anunciarnos marcha hoy á Algeciras y Gibraltar, regresando luego para Córdoba y Madrid.

DE LA GUERRA

ESTADÍSTICA DE LAS BAJAS

LAS DE LOS INSURRECTOS.—LAS NUESTRAS

Hemos anotado cuidadosamente, tomándolas de los partes oficiales, el número de bajas causadas á los insurrectos por nuestras tropas desde que comenzó la campaña, así como de los prisioneros hechos á los mismos. Con arreglo á estos datos, podemos ofrecer ahora á los lectores de El Nacional el siguiente resumen, por meses, á partir de Febrero del año anterior.

Año de 1895.—Febrero: muertos, un cabeçilla y dos insurrectos. Prisioneros, ninguno.

Marzo: muertos, 26 insurrectos. Heridos, tres insurrectos. Prisioneros, 13.

Abril: muertos, tres cabeçillas y 62 insurrectos. Heridos, 57 insurrectos. Prisioneros, tres cabeçillas.

Mayo: muertos, dos cabeçillas y 98 insurrectos. Heridos, ocho insurrectos.

Junio: muertos, dos cabeçillas y 63 insurrectos. Heridos, 32 insurrectos. Prisioneros, 82.

Julio: muertos, tres cabeçillas y 385 insurrectos. Heridos, 30 insurrectos. Prisioneros, 34.

Agosto: muertos, dos cabeçillas y 100 insurrectos. Heridos, 20 insurrectos. Prisioneros, seis.

Septiembre: muertos, tres cabeçillas y 121 insurrectos. Heridos, 80 insurrectos. Prisioneros, 36.

Octubre: muertos, tres cabeçillas y 73 insurrectos. Heridos, 10, y prisioneros 16.

Noviembre: muertos, cuatro cabeçillas y 120 insurrectos. Heridos, 29, y prisioneros, un cabeçilla y 18 insurrectos.

Diciembre: muertos, dos cabeçillas y 140 insurrectos. Heridos, 90 insurrectos. Prisioneros, 13.

Total en 1895.—Muertos, 26 cabeçillas y 1.190 insurrectos. Heridos, 358. Prisioneros, cuatro cabeçillas y 218 insurrectos.

En este año se presentaron un cabeçilla y seis insurrectos.

Año de 1896.—Enero: muertos, cinco cabeçillas y 318 insurrectos. Heridos, dos cabeçillas y 372 insurrectos. Prisioneros, dos cabeçillas y 38 insurrectos.

Febrero: muertos, tres cabeçillas y 643 insurrectos. Heridos, cuatro cabeçillas y 434 insurrectos. Prisioneros, cuatro cabeçillas y 69 insurrectos.

Marzo: muertos, 12 cabeçillas y 1.026 insurrectos. Heridos, dos cabeçillas y 486 insurrectos. Prisioneros, un cabeçilla y 114 insurrectos.

Abril: muertos, 17 cabeçillas y 1.098 insurrectos. Heridos, cuatro cabeçillas y 326 insurrectos. Prisioneros, cinco cabeçillas y 109 insurrectos.

Total en los cuatro primeros meses de 1896.—Muertos, 37 cabeçillas y 3.085 insurrectos. Heridos, 12 cabeçillas y 1.618 insurrectos. Prisioneros, 12 cabeçillas y 330 insurrectos.

En esos cuatro meses se han presentado cinco cabeçillas y 670 insurrectos.

De modo que desde que comenzó la campaña hasta fin de Abril último las bajas de los insurrectos han sido las siguientes:

Muertos: 63 cabeçillas y 4.275 insurrectos.

Heridos: 12 idem y 1.976 idem.

Prisioneros: 16 idem y 548 idem.

Además se han presentado seis cabeçillas y 676 insurrectos.

El número de caballos cogidos á los insurrectos, desde el 21 de Marzo del año anterior al 30 de Abril último, es de 4.657.

Hay que advertir que de los partes no hemos tomado más que las cifras, no siendo posible calcular cuando en ellos se expresa «numerosas bajas», «muchos heridos», etcétera. Por lo que, en realidad, las bajas son mayores que las expresadas.

Desde el principio de la campaña hasta fin de Diciembre de 1895: tres generales de brigada, 16 coroneles, cuatro tenientes coroneles, 16 comandantes, 56 capitanes, 116 primeros tenientes, 64 segundos tenientes, 91 sargentos, 195 cabos, 54 cornetas, 3.526 soldados y 10 guías. Total general: 4.188.

En los meses de Enero, Febrero y Marzo del corriente año; un teniente coronel, cinco comandantes, 13 capitanes, 12 primeros tenientes, 21 segundos tenientes, 20 sargentos, 38 cabos, 12 cornetas, 631 soldados y un guía.

Total de bajas de generales, jefes y oficiales (y asimilados), desde que empezó la campaña á fin de Marzo último: 314. Idem de clases, individuos de tropa y guías, 4.892.

Don Manuel de Azcárraga

La Dinastía dedica ayer el siguiente sentido artículo á la memoria del malogrado D. Manuel de Azcárraga:

«La penosa dolencia que aquejó durante largo tiempo á nuestro respetable amigo D. Manuel de Azcárraga, tuvo como anticipamos telegráficamente, á las ocho y cuarto de la mañana del miércoles el funesto y temido desenlace.

Nació, como su hermano el señor ministro de la Guerra, en la capital del archipiélago filipino, y después de hacer en la Península los estudios de Jurisprudencia, regresó á su país natal.

En la Administración pública desempeñó cargos tan importantes como los de alcalde mayor y gobernador civil de Manila, siendo recompensados sus servicios con la gran cruz de Isabel la Católica, que le fué concedida en 1871.

El Sr. Azcárraga fijó su residencia en la Metrópoli, y fué diputado por el distrito de Solsona (Lérida) en las Cortes de 1876, 81, 84, y 86; director de la «Gaceta de Madrid» y director general de Gracia y Justicia en el Ministerio de Ultramar; vocal del Consejo de Administración de la Caja para alivio de los inútiles y huérfanos de la guerra civil, y consejero de Estado, cargo que actualmente desempeña.

En la Alta Cámara tomó asiento el señor Azcárraga como senador por la provincia de Lérida, y su nombramiento como vitalicio figuró entre los primeros que ha hecho el Gobierno conservador.

Su separación del partido liberal en 1870 tuvo su origen en las enérgicas manifestaciones que hizo en el Congreso recabando medidas de rigor para combatir la inmoralidad administrativa en la isla de Cuba.

Orador, publicista, amigo leal, el señor Azcárraga deja un gran vacío en el partido conservador, y entre las numerosas relaciones de familia, donde era justamente estimado.

Descanse en paz y reciba su familia, especialmente su señor hermano el respetable ministro de la Guerra, el sentido pésame que de todo corazón le enviamos.

DESDE PARÍS.

5 Mayo de 1896.

El lujo ha hecho otra víctima, de la cual háblase mucho estos días en redacciones y círculos. Me refiero á Eugenio Mayer, director-gerente de La Lanterne, que hace unos días se ha fugado, por haber invertido en atenciones personales el dinero que los accionistas del periódico dedicaban á este.

Si yo tuviese talento para escribir un drama, haría uno, muy conmovedor y sugestivo, sobre asuntos parisienses, con título compuesto, como los sainetes de Ricardo de la Vega: «La Ola de cieno y las víctimas del lujo, ó hay que comprimirse».

Uno de los primeros actos (inmorales todos) sería Panamá: los sucesivos titularíanse Las condecoraciones, El teatro por dentro, Actrices millonarias, El Periodismo y la Bolsa & c.

Si encontrase un músico que quisiera colaborar conmigo, convertiría el drama en opereta, y no habrían de faltarnos para desempeñar (y hasta para empuñar) los primeros papeles, maestros coautores, aquí que tanto abundan.

Al final de la obra habría un cuadro altamente hermoso y plástico: el lujo, representado por una figurante medio desnuda, contemplaría con risa sardónica, los cuerpos de sus víctimas colgados en la plaza pública, ó yaciendo ensangrentados, unas delante de los escaparates de las joyerías, otras en el pari-mutuel de las carreras de caballos, algunas en la ancha escalinata de piedra del grandioso Palacio de la Bolsa....

La figurante, que representase al lujo, se adelantaría hasta las candelillas, apartando los montones de víctimas, y diría al público:

«Señoras y señores: estos que veis aquí son víctimas mías... y vuestras. Yo he sido ducado á todos con el halago de mis caricias, con el atractivo de mis promesas: pero cada sonrisa que vosotros habéis prodigado á uno de estos infelices que daban fiestas brillantes sin tener fortuna sólida que las consintiese, cada apretón de manos que habéis dado después de una atrevida jugada de bolsa á estos caballeros que querían improvisar una fortuna para poseerme: cada felicitación envidiosa que habéis dirigido á una actriz que ganaba diez francos diarios y estrenaba todas las semanas un vestido de cinco mil: á un periodista, que tenía 250 francos de sueldo al mes y gastaba carruaje; han sido un empujón en la pendiente del suicidio y la muerte. Yo les he deslumbrado los ojos enseñándoles mi cuerpo, desnudo á veces, ataviado otras como el de una reina: pero el impulso decisivo se lo habéis dado vosotros, mordiéndoles en el deseo y halagando con un saludo afectuoso, una sonrisa servil, un apretón efusivo, al demonio de su amor propio.

«No me culpéis, pues, solamente á mí, de tantos desastres: contemplad conmigo los despojos de vuestras víctimas y lloramos ante ellas; por lo menos con el llanto del cocodrilo».

Pero ¡bonito se pondría el público con tal discurso! Serían de oír las imprecaciones de los hombres, y las crisis nerviosas de las damas al verse acusados de semejantes crímenes!

La figurante tendría que salir por pies del teatro, perseguida por los más exaltados; y aún habría alguno que alcanzándola en una calleja apartada, le echase los brazos al cuello, no ciertamente para ahogarla, y le murmurase amorosamente al oído:

«Tu poca vergüenza me seduce: llévame contigo, hazme partícipe de tus ganancias ilícitas, ó te denuncio, y canto:» —Pero tú ¿quién eres? —Soy *maitre chanteur*....»

Se abrieron los dos Salones; ambos llenos de desnudos, de cuadrillos en los que se entona un himno apasionado á la belleza corpórea de la mujer.

En estas exposiciones se retrata, mejor que en ninguna otra manifestación, el carácter de la buena sociedad parisiense. La profusión de desnudos prueba que el público prefiere esta clase de pintura á las demás; los cuadros de historia han pasado á la historia; el cuadro decente, de género, va siendo cada vez más raro; y damas y galanes pasan volando ante las obras de tesis, pero vestidas, y se detienen ebbedidos ante la copia antiartística del cuerpo de la cantante.

Nuestros artistas se mantienen, hasta ahora, alejados de la corrupción. Los pintores españoles, que concurren á los Salones miran más al arte que al mercado; y se van con los verdaderos artistas franceses que pintan poco el desnudo, y cuando le pintan lo hacen más como estudio, que como anzuelo de «amateurs» viciosos.

Entre los cuadros de autores españoles que más han llamado este año la atención figuran dos de Carlos Vázquez:

Representa uno el regreso desde la iglesia á su casa, de una niña pobre, después de la primera comunión. El abuelo ciego, palpa el trajecito de gasa, la corona blanca; y por las mejillas de la abuela, que contempla enternecida la escena, corren abundantes las lágrimas. Sólido dibujo, gracia en la composición, color admirable.

La otra obra de Vázquez es un retrato muy bueno de otro pintor español, dibujante vigoroso que se ha hecho una personalidad en París Vierge Urrabieta.

Hace años Urrabieta se quedó imposibilitado para dibujar con la mano derecha. Su fuerza de voluntad, que es de hierro, hizo que no desanimarse: comenzó á trabajar con la izquierda, y hoy ha logrado que las casas editoriales le paguen sus dibujos á precios, ahí en España fobulosos.

Sorolla ha presentada dos cuadros muy buenos. La bendición de la Baeca, prodigioso de luz y color; y La mejor cuna, que es un idilio delicadísimo.

Antonio Fabrés expone, entre otros, un cuadro notabilísimo, Los bebedores, en que no se sabe qué admirar más, si la armonía de la composición, la pureza del dibujo, ó la magia del color.

Pujol, demuestra en las obras que ha enviado este año, que cada vez adelanta más. Es un artista modesto, laborioso, infatigable, que ha de llegar á ocupar los primeros puestos: porque sus progresos son tan rápidos que pueden apreciarse de cuadro á cuadro, y pinta uno cada quince días.

Es lástima que tan notable artista español no envíe nada á las exposiciones españolas. Su nombre es casi desconocido en nuestra patria, donde tengo seguridad de que se le apreciaría cuanto merece si él no tuviese tan abandonadas las exposiciones castellanas. Delito de que son también reos otros muchos artistas españoles: el mismo Fabrés, entre ellos.

Rosignol ha llamado la atención con uno de sus cuadros, modernista y revolucionario como ninguno.

Barrau, tiene un cuadro muy hermoso: «La Fête-Dieu en Cataluña»: uno de los más dignos de elogios de las exposiciones de este año.

Imposible enumerar todos los cuadros notables de autores españoles, ó de asunto español.

Termino, pues, estos apuntes, con una noticia, que ha sido la comidilla de estos días en estudios y redacciones.

Anteayer, en el Salón del Campo de Marte una señora, elegantemente ataviada, detúvose ante un pastel firmado por Vidal y que es un retrato de una mujer hermosa. De repente la dama levantó la sombrilla y empezó á descargar golpes sobre el cuadro, que quedó maltrecho con la lluvia de palos.

—¿Porqué hace Ud. eso, señora?—la preguntaba el público indignado. Y ella respondía:

—Porque este pastel es un pastel.

—¿Tomal! Ya lo sabemos,—decían algunos creyendo que la dama estaba tocada.

—Digo que es un pastel, porque el autor es mi marido, y la retratada es una cingüenza que mantiene relaciones con él y me roba su cariño.

Y todo el público soltó una carcajada y exclamó como en las zarzuelas malas:

—¡Ahora lo comprendo todo!

Alguien se acercó á la ofendida esposa, que es escritora muy distinguida que firma con el pseudónimo de Henry Lucenay, y le dijo:

—Su marido de Ud. llevará á mal este escándalo.

—Pues hará mal—repuso la señora, acordándose de su profesión y haciendo un saludo «mot-de-la-fin»—porque con esto que he hecho yo conseguiré lo que nunca ha logrado: que hablen de él....

LUIS VILLAZUL.

(Prohibida la reproducción.)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Se ha recibido en el Gobierno Civil para su aprobación, el presupuesto ordinario de San Roque para el ejercicio de 1896 á 97.

En el vapor correo que sale el día 10 para Cuba embarcarán 14 telegrafistas de

los destinados ultimamente á dicha Isla.

La conferencia dada anoche por el señor Labra en el Círculo Republicano resultó notable. El orador fué muy aplaudido al terminar algunos períodos de su discurso, alcanzando al final una verdadera y ruidosa ovación.

No detallo los puntos de que trató, por que algunos periódicos locales, dan hoy estensas reseñas del acto.

El Círculo completamente lleno. Asistieron algunas señoras.

A las nueve de esta mañana ha salido el Sr. Labra, á bordo del vapor San Fernando, de los Sres. Halcón, para Gibraltar y Algeciras. Estuvieron á despedirlo muchos amigos y correligionarios.

En el mixto de hoy han llegado á esta ciudad procedentes de Madrid, 375 reclutas destinados á este Depósito de Ultramar, y que saldrán para Cuba en el correo del 10.

Han salido para Canarias en el vapor de la Compañía Trasatlántica San Fernando, el general Cerero y sus ayudantes los señores Tejada y Pelegrin.

El distinguido general está haciendo un viaje que tiene por objeto revisar nuestros fuertes, y los medios de defensa con que actualmente contamos en algunas plazas de la Península y Africa.

Anoche llegó en el correo, el capitán de infantería D. Antonio Jiménez Pajarero, hijo político del jefe de los liberales señor Ríos Acuña, acompañado de su distinguida esposa y de su hijo Fernando.

El Sr. Jiménez Pajarero, que estuvo en Cuba durante la guerra anterior ha solicitado ahora ir voluntario, habiéndose señalado un puesto en el Batallón que se ha organizado en Oviedo por aquel señor Obispo.

Deso al valiente militar y querido amigo mío, muchas prosperidades y mucha gloria en esta nueva temporada, en que va á luchar en defensa del honor de su Patria.

El Sr. Jiménez Pajarero saldrá para su destino el 10 ó el 11 del corriente.

El Director de esta Sucursal del Banco de España reclama del Sr. Gobernador, que mañana á las siete de la misma se encuentre en aquel edificio la fuerza de la Guardia civil necesaria para la conducción al muelle de una fuerte suma de plata, que ha de embarcarse con destino á Cuba por cuenta del Ministerio de Ultramar.

D. José Peláez y Derqui Alcalde de Tarifa ha renunciado su cargo, para posesionarse de la Dirección de Sanidad de aquel puerto.

Durante el pasado mes de Abril se han registrado en Setenil, 4 matrimonios, 16 nacimientos y 4 defunciones.

Se ha recibido en el gobierno Civil un oficio firmado por el Sr. Marqués de Alboloduy, participando que teniendo que ausentarse de Jerez por más de ocho días, queda encargado de la alcaldía de ese Municipio el primer Teniente D. Manuel de Bertematí Maderne.

La Guardia Civil de Medina ha detenido al mayoral de un carruaje que, dirigiéndose desde dicha ciudad á la de Chiclana, atropelló á un niño de 9 años.

El Alcalde de Ceuta remite al Sr. Gobernador Civil una instancia suscrita por 39 vecinos y comerciantes de aquella ciudad, en queja de la constitución y marcha irregular que acusa una sociedad comercial establecida en la misma y que viene practicando operaciones de dicha índole.

PABLO S. DE ENCISO.

Cádiz 8 de Mayo de 1896.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 7 DE MAYO.

Temperatura máxima . . . . . 22°0

— mínima . . . . . 10°0

— media . . . . . 16°0

— máxima al sol . . . . . 24°0

Radiación solar . . . . . 45°0

Radiación terrestre . . . . . 7°0

Tensión del vapor de agua . . . . . 12°4

Estado higrométrico del aire . . . . . 62°8

Presión barométrica media á 0° . . . . . 748°5

Evaporación en milímetros . . . . . 4°3

Lluvia en m. m. . . . . 1.0

Viento reinante . . . . . S. O.

Velocidad del mismo . . . . . kilóms. 72

Nueva industria en Jerez. — Desde hace días está funcionando con excelente resultado la fábrica de carbones artificiales de los Sres. Arrans y Piñero, situada en la calle de San Clemente. Los esfuerzos empleados para obtener una excelente calidad en el carbón, han obtenido completo éxito, pudiéndose asegurar, en vista de la gran cantidad elaborada ya para el consumo público, que el uso de este excelente combustible se ha de generalizar rápidamente en todas las casas, con tanto más motivo cuanto que al arder, su duración es extremada, condición que produce una considerable economía al consumidor.

Damos á sus propietarios, nuestro sincero parabién.

Hemos dicho en el primer fondo que en esta semana se inauguran dos fábricas en Jerez. Pues son tres, supuesto que en la misma semana ha emprendido sus amplias tareas la del carbón artificial.

Es un caso verdaderamente notable y excepcional.

Anoche terminó en la Insigne Iglesia Colegial el triduo de Rogativas. Ntro. Padre Jesús Nazareno, no sólo pidió que envíe sobre nuestros campos la anhelada lluvia, sino la pronta pacificación de la isla de Cuba y el remedio de todas las necesidades que nos afligen.

No es exageración el decir que la Iglesia Colegial estaba completamente llena de personas de todas las clases de la sociedad que, en medio del mayor recogimiento, escucharon la elocuente palabra del presidente de la procesión, para trasladar la Sagrada Imagen de Ntro. Padre Jesús á su capilla de San Juan de Letrán.

La procesión resultó una imponente manifestación de los sentimientos religiosos y de la profunda veneración que Jerez profesa á la Augusta Efigie del Nazareno.

Dos interminables filas de señoras y la continuación de cofrades y fieles, formaban la procesión, en la que varios señores sacerdotales iban rezando el Santo Rosario, y otros cantando la letanía de los Santos.

Presidía una comisión del Cabildo Colegial, yendo de preste, revestido de ornamentos morados, el Canónigo Sr. D. Tadeo Fernández de la Mota.

Al pasar la procesión por la calle del Consistorio empezó á caer una menuda lluvia que causó muy buen efecto.

Cuando la veneranda Imagen de Jesús llegó á la puerta de su templo, se cambiaron las rogativas que empiezan con el Salmo Dominator Domine, etc., y mientras tanto las nobles descargaron un corto aguacero que el pueblo todo, de rodillas, aguantó con el mayor gusto.

El Presbítero D. Baldomero Enrique dirigió con tal motivo una oportuna y sentida exhortación á todos para que diesen las gracias más entusiastas á Ntro. Padre Jesús por la lluvia que tan oportunamente se había iniciado, y al mismo tiempo continuaran pidiendo el Divino auxilio, terminando con vivas á Jesús Nazareno que fueron calurosamente contestados por aquella inmensa multitud.

En suma; la manifestación religiosa del pueblo de Jerez en honor y culto de Ntro. Padre Jesús ha superado á cuanto era de esperar, dada la acendrada devoción que de antiguo se profesa á esta Santa Imagen.

Los cofrades de esta antigua y venerable Hermandad han elevado al Excmo. Sr. y Rvmo. Prelado Sr. Spinola la siguiente protesta, que fué cubierta en muy poco tiempo, de numerosísimas firmas no solo de los cofrades, sino de cuantos se enteraron de ello:

EXCMO. Y RVMO. SR. ARZOBISPO DE SEVILLA.

Excmo. y Rvmo. Sr.:

No hace todavía mucho tiempo, que es acogida por todos con satisfacción singular y unánime complacencia la acertada designación de V. E. R. para el gobierno de esta Diócesis; mas tan significativa unanimidad ha debido sin duda hacerse intolerable para quien, llevado de mal intencionados propósitos y de una perversa animosidad, y enemigo declarado de los más respetables prestigios, no pudiendo hacer presa en una reputación maculada, no se dá por vencido, sino que deseando á todo trance, saciar sus insubribles deseos de injuriar y deshonrar, para conseguirlo, al manejo de grosseras calumnias, con las que pretende proyectar sombras, sobre la luz esplendente de una honrosísima é intachable historia.

Bien sabido es de todos, E. y R. S. que es tan grande la respetabilidad de V. E. R. y tan pequeña la del miserable periódico que con mengua de la prensa honrada y culta ha querido hacer á V. E. R. víctima de sus odiosas calumnias, que el calumniador no ha podido ciertamente, no obstante la intensidad de sus perversas intenciones, salvar distancia tan inmensa; bien sabido es que V. E. R. con admirable y ejemplar magnanimidad ha otorgado generosamente al ofensor el santo perdón del cristiano, renunciando á los medios legítimos de que pudiera valerse, para hacer fuese castigada la ofensa inferida; todo ello es cierto, pero la Venérable Hermandad de Ntro. Padre Jesús Nazareno, establecida en la Iglesia de San Juan de Letrán de esta ciudad, que se precia y se preciará siempre, de ser un ser más afectuoso y profundo respecto á sus superiores y amadísimos prelados, que su superiores y amadísimos hermanos, puede dejar pasar esta ocasión, sin lamentarla sinceramente y sin elevar, al mismo tiempo á V. E. R. la más enérgica protesta contra las calumnias vertidas en el periódico de esa localidad titulado El Bahadur, cuyo testimonio de inquebrantable adhesión á la persona de V. E. R. y á la alta autoridad que representa.

Besán el anillo pastoral de V. E. R. imploran su bendición sus humildes hijos.

Jerez de la Frontera 8 de Mayo de 1896. Excmo. y Rvmo. Sr.

(Siguen las firmas.)

Ayer hemos sabido con bastante sentimiento que nuestro estimado colega D. Manuel Llorente y Meneses encuentra gravemente enfermo, habiendo sido preciso administrarle los Sacramentos, que el enfermo recibió con verdadera unción y resignación cristiana. Sinceramente deseamos el alivio del enfermo y su completo restablecimiento.

No son para echados en saco roto los siguientes párrafos de un artículo que con el epígrafe Obra magna de la Cortes.

«Sin afectación alguna, ni por uso de recurso de literatura periodística, ni por uso, creemos y decimos que no recobramos en toda la historia contemporánea de

El Habana llegó el lunes 4 a New York. El Baldomero Iglesias llegó el mismo día a Veracruz. El Panamá llegó el propio día a Habana. El Montevideo salió el martes 5 de Puerto Rico para Coruña.

He aquí el parte que hemos recibido de las curas practicadas en la Casa de Socorro, durante el día 7:

A las 12 de la mañana, un joven con una fractura del cubito y radio izquierdo. A las 4 y 20 de la tarde, un hombre con una herida contusa en el dedo medio, mano derecha.

A las 8 de la noche, un hombre con una contusión en la región escápulo-humeral derecha.

DIA 8.

A las 1 y 5 de la tarde, un hombre con erosión en la rodilla derecha.

A las 6 y 25 de la tarde, un hombre con una herida contusa región occipito frontal y síntomas de conmoción cerebral de pronóstico grave.

A las 6 y 29, un niño con una herida por mordedura de perro en la región malar.

A las 6 y 45, un joven con tres heridas incisas en la parte anterior e inferior del antebrazo derecho.

En la noche del 5 al 6 del corriente les fueron robadas a D. Antonio Sánchez Rozano, de Medina, en el sitio llamado Prado de los Santos, 17 ovejas.

Antes de ayer una pareja de la guardia de Campo, que ya tenía noticia del hurto, encontró las ovejas en la dehesa de las Pachecas y que eran conducidas por un individuo llamado Pedro Naranjo Martín natural de Cartagina.

Las ovejas fueron recogidas por la guardia de campo, y el conductor detenido a disposición del juzgado.

Ayer ingresaron en la casilla cuatro individuos por cometer hechos escandalosos.

Del notable número que «El Norte de Castilla» dedica al gran poeta Zorrilla con motivo de la traslación a Valladolid de los restos del glorioso vate, recogimos las siguientes breves y preciosas poesías:

A LA MEMORIA DEL CANTOR DE GRANADA

Para el que tuvo la suerte de escucharte y de quererte, dulce canto fue tu vida, y tu suspiro de muerte una estrofa interrumpida.

Manuel del Palacio.

EN LA MUERTE DE ZORRILLA

Por bueno y por glorioso, el cielo quiso que subiese al Edén, que merecía, el último cantor, que descendía del primer ruiseñor del Paraíso.

Campoamor.

A MI TIERRA

Noble tierra de Castilla que desde sepulcro ageno recoges hoy en tu seno las cenizas de Zorrilla; guarda avaro ese tesoro como en tus surcos el grano que el labrador castellano convierte en espigas de oro.

Las riquezas que hay en el centuplicar la Historia, que esas simientes de gloria dan cosechas de laurel.

Emilio Ferrari.

Madrid, Abril 1896.

MI HOMENAJE

Queréis que alcance una estrella y alumbre a José Zorrilla? ¿Quién enciende una cerilla para ver una centella? ¿Qué mano, la angusta calma de su lira no respeta? ¿Y, sin robar al Poeta, cómo ofrecerle una palma? ¿Del arpa del Trovador qué osado el crespón levanta? ¿Con qué música se canta la muerte del ruiseñor? Sin frondas está el laurel en el páramo desierto, pues, cuando el Poeta ha muerto, lloró sus hojas sobre el que a su tierra dá el abrazo de postrera despedida, y, honrando a quien le dio vida, se reclina en su regazo.

Leopoldo Cano.

Noticias de Sevilla.

Hoy ha llegado a Sevilla, procedente de Madrid, el arquitecto encargado en las obras de construcción de la portada de la puerta de los Naranjos de esta Catedral, D. Adolfo Fernández Casanova.

El próximo domingo se verificará en el Ateneo la elección de la Junta Directiva que actuará el curso venidero. Para el cargo de presidente de dicha Sociedad se indica a un joven y distinguido literato, académico electo de la de Buenas Letras de Sevilla. La designación de dicha persona ha sido recibida con bastante agrado por los ateneístas.

Es casi seguro que el Ateneo organice una velada en honor del ilustre novelista Sr. Pereda, que como hemos manifestado a nuestros lectores se encuentra hace días en Sevilla. También, según un colega, se proyecta obsequiarle con un banquete.

Sabemos por diferentes conductos que los representantes del ramo de ultramarinos han iniciado la idea de dar un banquete en honor del insigne novelista D. José M.ª Pereda, que accidentalmente se encuentra en Sevilla.

A setenta asciende el número de maestras aspirantes a la escuela elemental de niñas de Carmona, que está dotada con el haber de 1 325 pesetas anuales.

Según circular de la Junta provincial de Instrucción pública, se han presentado 1.511 pretensiones para proveer veintiocho plazas vacantes en las escuelas de la provincia.

Las fuerzas del Batallón Cazadores de Segorve irán desde hoy a Caullina, donde se ejercitarán en el tiro al blanco.

Navegación.—Vapores de la Compañía Transatlántica, de Barcelona: el Isla de Mindanao salió el miércoles 6 para Colombo. El Catalina llegó el jueves 7 a Santander.

Los ganaderos que han llevado sus cerdos a las ferias de Sevilla a Jerez, han logrado venderlos, han sido más fortunados en la de Medina, puesto que han conseguido realizarlos no sabemos si a precios altos o bajos.

Esta noticia la damos porque sabemos que buen conducto que al Sr. Jefe de Estación de Jerez se le han pedido 21 vagones para cerdos, con dirección a Medina, cuyas cuerdas están preparadas, esperando la cerdil mercancia que según se embarcará hoy y que procede de Medina.

Las fuerzas del Batallón Cazadores de Segorve irán desde hoy a Caullina, donde se ejercitarán en el tiro al blanco.

Navegación.—Vapores de la Compañía Transatlántica, de Barcelona: el Isla de Mindanao salió el miércoles 6 para Colombo. El Catalina llegó el jueves 7 a Santander.

DIONISIO G. PELAYO.

9, LARGA, 9.

Acaban de recibirse en este acreditado establecimiento grandes novedades en artículos de señoras y caballeros para la próxima temporada de verano.

Gran depósito de pañuelos crespón de la China, bordados, lisos y adamascados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastré que hace ternos a medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

Furores en París.—Leemos:

«Las pasiones están excitadísimas. Hemos visto al Príncipe de Sagan, que es anciano, salir al campo, como un D. Nuño, para probar que si Herman es caballero, caballero también es el Príncipe.

Otro viejo, Vasseur, dió el espectáculo de salir al bosque de Vincennes, y ponerse en accecho de su hijo, para estrangularlo como estrangula el gato al ratón.

La señora del pintor Eugenio Vidal entró en el Salón de los Campos Eliseos, y al fijarse en el retrato de una dama, hecho por aquel artista, la emprendió a sombrillar con el cuadro, y la dejó sin cabeza y sin brazos.

Todo el mundo está furioso, y, por tanto, todo el mundo está en cesitado de reposo. Por eso se explica el triunfo de Méline, que es un alto, una estación en el camino del Calvario».

SALUD Y LONGEVIDAD sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA

Cuarenta y nueve años de invariable éxito curando las digestiones laboriosas. (diarreas, gastritis, gastralgias, tisis pulmonares, flemas, flatos, amargor de boca, cefalalgias, pituitas, náuseas, ructos, fiebres, vómitos negros, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa del cerebro y de la sangre.—40.000 curaciones, anuas, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, etc.

«Reims (Francia), 22 de Octubre 1890.—Hago uso personalmente de la Revalenta, y la encomiendo a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados. DR. L. RABAUD».

El Sr. Dr. Vermeulen, de Amberes (Bélgica), escribe: «He prescrito su Revalenta con el mayor éxito y a veces repetidas; en este momento estoy tratando un niño que defecará su vida a su haína.»

Curación núm. 387,522: «Desde 1864 siempre me he curado de mis dispepsias con la Revalenta du Barry, y me siento muy bien a pesar de tener 73 años cumplidos. En febrero último no podía digerir cosa alguna; recurri nuevamente a la Revalenta y en marzo comía de todo como los demás, y nada me hacía dño.

M. G. Guéguin, 16, calle de Bernard-Palissy, casa de las Religiosas Agustinas, Tours, 2 de julio de 1891.»

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar y economiza 50 veces su precio en medicina, renovando las condiciones más agotadas por la vejez, el trabajo o cualesquier escasez. Se vende únicamente en cajas de hojadelata de media libra, 12 reales; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.

DU BARRY Y C.ª Limited, Londres.—Depósito general para España, Hijos de José Vidal y Ribas, Barcelona, y en casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Depósito en Jerez: Miguel Durán.

Análisis químico oficial de la «Emulsion Scott».—Por mandato de la Excm. Diputación Provincial de Madrid, y oficio suscrito por el Excmo. Sr. Decano del Cuerpo Médico Farmacéutico; los que suscriben, profesores Químicos-Farmacéuticos de la Beneficencia Provincial han procedido al ensayo químico de la Emulsion Scott (como se procedió).

Resulta: de la aplicación de los diferentes reactivos, los que caracterizan a presencia del Yodo, dando resultados consiguientes, puesto que en dicha Emulsión la base es el aceite de hígado de bacalao entre cuyos cuerpos constitutivos figura el yoduro metálico en abundancia.—Se pudo observar que el objeto de esta preparación es interceptar el yoduro de aceite, ó sea Emulsionándole mediante cierta cantidad de mucilago de goma y la asociación de los hipofosfitos de cal y de sosa ya caracterizados con los reactivos enumerados primeramente.—Resulta a la preparación de aceite de hígado de bacalao que puede ser administrada con facilidad y sin repugnancia para su ingestión, sin alterar nada los principios inmediatos y químicos de dicho Aceite e hipofosfitos, y por tanto de fácil asimilación como medicamentos que tanto aprecia la materia médica y de tan brillantes resultados en la clínica. Para que conste y según mandato de la Superioridad firmamos el presente en Madrid a 10 mayo 1887.—Prof. ISIDRO LOPEZ DUEÑAS.—Prof. JOSE L. GIRON.

Anuncios de interés.

LA CONSTANCIA.—Fabrica de botellas de Sebastián Canavese, situada en las inmediaciones de la Plaza de Toros, Jerez de la Frontera.

Fabricación de botellas de tod s formas y tamaños en vidrio negro, blanco, azul, caramelo y otros colores.

Id. verdosas para Cognac, Vermouth, etc. etc., tarros para licores, barriles para conservas, frascos para muestras, bombas transparentes y opacas, Tubos para calderas, id. para reverberos, etc., etc.

Carbon económico.—Desde el próximo Lunes se podrá a la venta este magnífico carbón cuya duración es doble del mejor de encina. Arde con suma facilidad y no da tifo ni humo.

Precio, 5 pesetas quintal, puesto a domicilio. Almacén de D. J. L. Arranz, calle Medina y sucursales en la plaza de S. Juan y calle Empedrada.

Se desea arrendar un partido de casa en sitio céntrico.—Informarán en la imprenta de este periódico.

VENTA DE «EL PARAISO»

ESPECIALIDAD EN VINOS DE JEREZ Y SANLUCAR

Además del esmerado servicio que diariamente encontrarán cuantas personas visiten este establecimiento, los Domingos y días festivos se prepara un esquisito MENUDO A LA ANDALUZA.

EDICTO.—Don Bartolomé Chacón,

Recaudador de contribuciones de esta zona;

Hago saber: que la cobranza de las cuotas por contribución territorial rústica, urbana, industrial, minas, cartajes de lujo y patentes de alcoholes, correspondientes al cuarto trimestre del actual año económico, se verificará durante los días del 4 al 15 de Mayo próximo, ambos inclusive, en la calle de Francos núm. 10 de esta localidad, desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, donde deberán acudir los contribuyentes a realizar sus descubiertos para evitar los procedimientos de apremios en otro caso. Jerez 28 de Abril de 1896.—El Recaudador, BARTOLOMÉ CHACÓN.

Se desea un par de habitaciones bien amuebladas para un caballero Sueco.

Dirijirse a la imprenta de este periódico.

Muy baratos.—Se venden varios muebles y grabados, en la calle Larga, 30

Gran depósito de huevos, por cuenta de los remitentes.—Calle Medina núm. 41.

Coke y carboncilla a 2'50 pesetas

los 50 kilos, llevado a domicilio.—Por tonelada a 36 pesetas, sobre vagón en Ferrocarril.—Avisos Calle San Miguel, 7 y Pedro Alonso, 8.

LAVANDERAS: No comprar jabones

en ninguna parte, sin probar antes los de la nueva fábrica LA JEREZANA. Buenos, bonitos y baratos.—Diezmos núm. 13

Aux Gourmets.—Casa francesa, Corredora 13.

Chisnería y Cocina francesa, carnes, flambé, pastel-s y gatinas de todas clases, conservas alimenticias. Se sirven comidas a domicilio.

Disposiciones de las Autoridades

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL DE CONSUMOS y Arbitrios Municipales

Habiendo terminado en el día cinco del actual el plazo para el abono en esta oficina central, de las cuotas correspondientes al cuarto trimestre del presente ejercicio económico por los conciertos voluntarios celebrados por consumo en el extrarradio, según determinó la conciliación 4.ª de las actas respectivas; se recuerda por medio del presente y otros de igual tenor, a los señores contribuyentes por dicho concepto que están en descubiertos, la necesidad de que procedan al pago de sus cuotas en evitación de ser comprendidos en la relación de deudores que formará esta Administración para proceder a la cobranza por la vía de apremio.

Jerez de la Frontera 8 de Mayo de 1896.—F. J. S. E. Alcalde, Bertelmati.—El Administrador, Enrique Gonzalez.

Telegramas.

Buen ejemplo.

Madrid 8, 2'30 madrugada.

El nuevo Ministro de Marina francés Almirante Besnard que se ha distinguido siempre por sus sentimientos de justicia y su aversión a las miserias y complacencias de la política ha resuelto dar completa satisfacción a los oficiales de la Armada francesa que se quejan y con razón de los constructores que entregan a veces barcos inservibles con grave perjuicio de los intereses del Estado y peligro de sus tripulantes. Se anuncian sobre el particular y sobre otras cuestiones reformas trascendentales en nuestra marina de guerra encaminadas a corregir grandes abusos e inveteradas complacencias.

De Abisinia.

Noticias recibidas de Massuah y que se conceptúan de buen origen dicen que el Ras Mangasha autorizó al general Baldissera para acercarse a Adrigat a condición de que los italianos evacuaran enseguida dicha plaza y pagaran una indemnización para poder llevarse sus armas y municiones.

nes. La conducta de aquel caudillo se considera como una nueva prueba de los sentimientos pacíficos del Negus.

Desconsolador.

Madrid 8, 3 madrugada.

Un despacho de Moscú dice con referencia a los mejores informes que el Papa no pudiendo obtener del gobierno ruso la preferencia que pretendía en las fiestas de la coronación renunciará a tener representante en la mismas.

Honrosa historia.

El cardenal Galimberti que ha fallecido, era muy estimado y admirado.

Solo contaba sesenta años habiendo nacido en Roma en 1836 y había sido creído cardenal en 1893 después de ejercer bajo el pontificado de León XIII numerosos cargos de importancia dentro de la gerarquía eclesiástica. Al ocurrir las diferencias entre España y Alemania con motivo de la posesión de las Carolinas y ser nombrado S. G. arbitro para ponerlas término el Cardenal Galimberti fué el encargado por el Papa de redactar aquella acta memorable que reconoció el derecho de España. Este servicio y los prestados en las cortes de Alemania y de Austria para estrechar las relaciones de las mismas con el Pontificado habían dado notoriedad excepcional a la figura del cardenal que acaba de morir.

Fallo grave

Madrid 8 de Mayo de 1896, a la 1 de la tarde.

Habana 7.—Ha sido nombrado el Consejo de guerra que juzgará a los apresados en la goleta Compedior.

Que alcance a todos

Continúan las lluvias en muchas provincias.

Catástrofe

En Villaverde ha ocurrido un gran incendio, muriendo carbonizadas dos personas y treinta cabezas de ganado.

Que lo hagan todos.

Madrid 8 de Mayo de 1896, a las 6 de la tarde.

Aumentan considerablemente las presentaciones de los insurrectos pidiendo indulto.

No es de extrañar.

Se cree seguro que serán condenados a muerte los piratas que apresó la cañonera Mensajera.

¿Por qué será?

En los círculos políticos se atribuye gran importancia a la reunión que el Domingo tendrán los progresistas presididos por el doctor Ezquerdo.

¡Magnífico!

Continúan las lluvias en la mayor parte de la Península.

Consolidado 63'10.

CAMBIOS

Londres. . . . . 29'93

Paris. . . . . 18'90

Fotografía de Miguel Rubiales. Al-

garve, 10.—Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen, ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas, tanto en los retratos como en las ampliaciones y reproducciones, todo a mitad de precio que en cualquier fotografía y con el mayor lujo y novedad en la presentación de los trabajos.—ESPECIALIDAD: Retratos al FOTOCROMO, obtenidos en porcelana por un procedimiento especial de transporte e iluminados con rara perfección y una delicadeza de tonos que superan a la mejor miniatura. Ver el muestrario y visitar la fotografía Hay placas Guilmot.

MONTE DE PIEDAD.—El Jueves

21 de Mayo de 1896, de doce a tres de la tarde se venderán en subasta pública las alhajas procedentes de los empeños del mes de Febrero de 1896, desde el número

1.435 al 1.866

si antes ó en el acto no las rediman sus dueños Jerez 1.º de Mayo de 1896.—El Director-Generale, J. M. PEREZ LARA.

BARRILES.—Al precio de aguados

se venden ciento y poco de barriles envinados con vino, de una arroba, dos arrobas y octavos.—Darán razón Justicia 33, accesorio. Los barriles están en la bodega, calle Jardín número 8.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros.

MANANA.—Dicha iglesia.

SANTO DE HOY.—San Gregorio Nazia; ceno, ob. y dr., y la Traslación de San Nicolás de Bari.

MANANA.—El Bto. Juan de Avila of. y San Antonio, arz. de Florencia.

**EJERCICIOS DEL MES DE MARIA**

Continúan á las ocho y media de la mañana en la parroquia de San Marcos, por la tarde en las Religiosas de Santa María de Gracia, y después del toque de oraciones, en San Miguel, San Lucas, San Francisco, Santo Domingo, el Carmen y la Yedra.

**IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS.**

El sábado 9 del corriente á las doce de su mañana se practicarán los piadosos ejercicios de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. La Santa Misa se aplicará por el eterno descanso del señor don Federico Victor é Inigo (Q. S. G. G.).

Concluyendo con letanias, salve y responso por los hermanos difuntos. Se suplica la asistencia.

**IGLESIA DE LA VICTORIA**

Todos los lunes, mientras duren las calamidades que afligen á nuestra patria, se practicará á las siete y media de la tarde un devoto ejercicio en honor del milagrero mártir San Expedito.

**CAPILLA DE LA YEDRA**

Después del toque de oraciones continúan la novena de la Santa Cruz y los piadosos ejercicios del mes de María.

**Juzgado Municipal de San Miguel.**

**REGISTRO CIVIL.**

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 6 y 7

**Matrimonios.**

Ningunos.

**Nacimientos.**

Francisco Gómez Venega.  
Manuel Pérez.  
María Luisa López-Guero Alonso.

**Defunciones.**

Francisco Lechuzo Vergara.  
Antonio García Aparicio.  
Francisco González Fernández.  
Gertrudis Cintado Rodríguez.  
José Lozano Rodríguez.  
Enrique Bermúdez Alamos.  
Juan Jiménez Téllez.  
Dolores López Romero.  
María de las Mercedes Benitez Gutiérrez.

**Juzgado Municipal de Santiago.**

**REGISTRO CIVIL.**

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 6 y 7

**Matrimonios.**

Ninguno.

**Nacimientos.**

Manuel Valle Caraballo.  
Miguel Ruiz Trillo.

**Defunciones.**

Diego Moreno González.  
Alvaro Martel López.  
Magdalena Alvarez Durán.  
María Ortiz Soriano

**Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.**

Secretaría.—De conformidad con lo dispuesto por el Real Decreto de 22 de Noviembre de 1889, los alumnos que aspiren á dar validez académica en el próximo mes de Julio á los estudios hechos libremente de las enseñanzas que se cursan en este Instituto, deberán presentar en la Secretaría de mi cargo, en el término improrrogable de la primera quincena del mes de Mayo, acompañada de la cédula personal del ejercicio corriente, una instancia al Sr. Director, expresando en ella su nombre y apellidos, naturaleza, edad y por su orden las asignaturas en que soliciten examen, debiendo ser éstas con arreglo al Real Decreto de 12 de Julio de 1895 y disposiciones para su adaptación. Adem s debe presentar el interesado d s testigos de conocimiento que identifiquen su persona y firma y abonar los derechos que fijan las disposiciones vigentes.

Los que hayan comenzado sus estudios en otros Establecimientos deberán acreditarlo en el mencionado plazo por medio de certificación académica oficial que con la debida anticipación habrán de solicitar d l Instituto correspondiente.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados Jerez de la Frontera 22 de Abril de 1896.

—E Sesretario, CAYETANO CASTELLÓN.

**«EL LIBRO DEL JURADO»**

Prontuario teórico-práctico para la más fácil y acertada aplicación del código penal á los delitos de que conocen los tribunales populares: obra utilísima á los Sres. Presidentes de Sala, Magistrados, Jurados, Fiscales, Letrados, defensores ó acusadores, Abogados del Estado, Jueces de Instrucción, Relatores, Actuarios, Procuradores y á todas aquellas personas que, deseosas de conocer la Ley penal y la Jurisprudencia, no les ha sido dado hacer de ellas detenido estudio, por D. José García y Romero de Tejada.

**BASES DE LA PUBLICACION**

Esta obra se publica en la misma forma y condiciones que tantas otras de su género conocidas en España; es decir, por cuadernos ó entregas de 64 páginas, en papel de clase superior, impresión esmeradísima y cubierta de color, al precio de UNA PESETA por cada entrega.

La obra contendrá aproximadamente unos doce cuadernos; y su aparición y reparto sucesivo no se demorará más tiempo que el necesario para su perfecta y cómoda impresión.

NOTA.—Se ha publicado el octavo cuaderno. Está en prensa el noveno.

Punto de suscripción en Jerez: Librería, Larga núm. 33.

**«Gran Diccionario Tauromáquico».**

—Se suscribe á esta curiosísima obra en la librería calle Larga 33, donde están los prospectos.

**Estado de servicios municipales.**

**DIA 7 DE MAYO**

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA  
Papeletas expedidas en este día . . . 36  
Recetas servidas por la farmacia del Hospital . . . 146  
Nodrizas que se pagan de este capítulo . . . 25  
Transeuntes socorridos . . . 7

**CEMENTERIO**

Cadáveres sepultados—Hombres, 1.—Mujeres 1—Niños, 2.—Niñas, 1.—Total, 5.

**CARCEL**

Presos exi tentes del día anterior . . . 78  
Id. entrados en el día de la fecha . . . 3

**Total.**

81

Han salido . . . 6  
Quedan . . . 75

**HOSPITAL DE SANTA ISABEL**

Enfermos existentes en el día anterior . 172

Entrada en el día de la fecha . . . 5

Total . . . 177

Baja por curados . . . 10

Id. por fallecidos . . . 2

Existencia que queda . . . 166

**Matadero de Jerez de la Frontera**

Reses degolladas en el día 8

Reses	Peso.	Precio.
Vacuno . . .	41 1769 0/0 kls.	1'44 pta
Lanar . . .	43 630 400 »	0'90 »
Cabrios . . .	0 00 000 »	0'90 »
De cerda . . .	15 1741 800 »	1'40 »

**Mercado de Jerez**

Trigo . . .	de 51 á 53 reles fanega
Cebada . . .	de 32 » 34 »
Garbanzos . . .	de 91 á 130 »
Habas . . .	de 44 á 46 á »
Alpiste . . .	de 44 á 46 »
Alverjones . . .	de 40 á 44 »
Maiz . . .	de 42 á 44 »
Avena . . .	de 00 á 00 »
Yeros . . .	de 00 á 00 »
Escalaña . . .	de 00 á 00 »

**ALMANAQUE.**

MAYO, 31 DIAS.

Viernes.....	1   8   15   22   29
Sábado.....	2   9   16   23   30
Domingo.....	3   10   17   24   31
Lunes.....	4   11   18   25   »
Martes.....	5   12   19   26   »
Miércoles.....	6   13   20   27   »
Jueves.....	7   14   21   28   »

**VAPORES DE IBARRA Y CA**

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marbella y puertos intermedios.

**SALIDAS DE CADIZ.**

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella, admitiendo carga á bordo corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

**LUNES Y VIERNES** á las siete de la tarde.  
Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne.

**TODOS LOS VIERNES** á las cuatro de la tarde.  
Para Vigo, Carril, Coruña, Santander, Bilbao.

**TODOS LOS LUNES** á las cuatro de la tarde.  
Admiten carga y pasajeros.  
Consignatario en Cádiz, Marguía 19, d. la Vieja.

**Casa de Socorro de esta ciudad.**

Relacion del movimiento ocurrido durante el mes próximo pasado:  
Lesionados curados de primera intención . . . 110  
Curaciones practicadas . . . 110  
Individuos vacunados . . . 110

Total . . . 330  
Jerez de la Frontera 2 de Mayo de 1896.  
—El Secretario, José Fernández.

**Imprenta de EL GUADALETE**

á cargo de José Pareja y Medina Compás, 2.

**Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana**

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Para mediados del presente mes quedará expuesto en esta Casa el completo surtido de la estación de verano, que lo constituirán las últimas novedades de París tanto en telas para trajes de señoras y señoritas como en los más recientes modelos de confecciones.

El tejido de tul canevá en negro y colores, aplicado sobre faldas de Faille será la última indicación de la gran moda parisien en la actual temporada.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.**

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**

**DE EL Guadalete.**

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, segun tamaño y cartulina.

**Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS á cualquier hora del dia y de la noche.**

**CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.**

**«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!!»**

**LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»**

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

**ALGARVE 19**

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

Imprenta de EL GUADALETE á cargo de José Pareja y Medina, calle Compás, número 2.

**ZARZAPARRILLA**

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE,

Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
Preparada por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**Arrendamientos.**

Se alquila un par-tido alto en la crsa calle de a Rosa, núm. 3.—En la misma casa darán razón.

Se arrienda la casa Por-vera 44, y en la de Letrados número 3 también se alquilan dos accesorias y dos bonitos partidos uno en 30 p setas y el otro en 25 pesetas.—Darán razón Larga 65.

Se arrienda una bodega de 100 botas de asiento en la calle Pavia, núm. 3.—Informarán en la calle San Agustín, núm. 18.

**Anuncios.**

**Nodriza.—Dolores**  
Orellana, de 20 años de edad, primeriza, solicita casa para criar.—Vive en la calle Rodrigo Leon, número 5.

**Al público.—En la**  
calle Medina núm. 1, se vende leche de acreditada cabrería al precio de 25 céntimos el litro ó sean dos cuartillos.  
Queso á 60 céntimos los 400 gramos y 1'50 peseta el kilo, y huevos al por mayor y menor.

**CYCLOS IMPERATOR**

DEGOUR & Co. constructores al por mayor.—St. Fab. St. Denis, Paris.—Velocidad de precisión 1896. Soberbios mecanismos. Catálogos ilustrados, gratis. Exportación. Fr. 150

**No equivocarse**

antiguo constructor de todos los coches Javier Carrillo, que sigue construyendo todos, cortinajes y colchones, y que es conocido hace años en Jerez, ofreciendo al público sus servicios en todo lo concerniente á su arte, siendo el precio de su trabajo sumamente módico y sumamente hecho, como de antiguo tiene acreditado.  
Se lavan lanas y cobertores.  
Recibe los avisos en la plaza Arsenal, esquina á la Lancería, da de los Sres. Aparicio Herrera y en la Cruz Vieja, núm. 8.

**Paja de trigo.**

vende en los cortijos de Letrados, Jedula, Marisca y Tabajeta, precio de 8 rs. carga, 55 la carreta, 80 rs. el carro.—Los vales se entregan en la calle Caballeros, número diez á cuatro de la tarde.

**TARJETAS DE VISITA**

desde 1'50 peseta el ciento.  
Se hacen en la imprenta de El Guadalete.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

**DE CARABANA**

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10° HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.° Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.° Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.° Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salinos de JEDULA.
- 4.° Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naser.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas, Anticancerígenas, Anticancerígenas, Anticancerígenas, Anticancerígenas.

Depósito general por mayor, R. J. C. Ayer & Co.